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I. G R
5510 say l  Kanun’un “Sigortal  Say lanlar” 

ba l kl  4. maddesinin birinci f kras n n b) ben-
dinin üç numaral  alt bendinde yer alan; “…
di er irket ve donatma i tiraklerinin ise tüm 
ortaklar … sigortal  say l rlar.” hükmüne isti-
naden, limited irketlerin tüm ortaklar  5510 
say l  Kanun kapsam nda zorunlu olarak 4/b 
sigortal s  say lm lard r. 

1 Ekim 2008 tarihinden itibaren limited ir-
ket ortaklar n n 4/b sigortal l klar n n hangi 
artlarda neye göre sona erdirilece iyle ilgili 

uygulamalar, 5510 say l  Kanun’un “sigortal -
l n sona ermesi” ba l kl  9. maddesi, Sosyal 
Sigorta lemleri Yönetmeli i’nin1 (SS Y) 4. 
maddesi ve SGK’n n konuyla ilgili di er ikincil 
mevzua t hükümlerine göre yap lmaktad r. 

Limited irket ortaklar n n sigortal l klar n n 
sona erdirilmesinin tek bir ekli olmay p, or-
taklar n ve irketin içinde bulundu u durum-
lara göre sigortal l n sona ermesi durumu da 
de i mektedir. Bu çal mam zda, limited irket 

ortaklar n n sigortal l klar n n hangi kay t ve 
belgelere göre, ne zaman ve nas l sona erdi-
rilmesi gerekti ini, ortaklar n ve irketin farkl  
durumlar n  göz önünde bulundurarak ilgili 
mevzuat hükümlerine göre aç klamaya çal a-
ca z. 

II.  H SSE DEVR  YAPAN 
ORTAKLARIN S GORTALILIK 
DURUMLARI 

Limited irket orta  olanlar n irketteki his-
selerini devrederek ortakl ktan ayr labilmeleri 
için, irketteki hisselerinin tamam n  devretme-
leri gerekmektedir. Aksi takdirde limited irket 
ortaklar n n orta  olduklar  irkette yüzde 1 
miktar nda hisseleri olsa bile, irket ortakl n-
dan dolay  4/b sigortal l klar  devam eder. 

Sosyal Sigorta lemleri Yönetmeli i’nin 14. 
maddesine göre, irketteki hissesinin tama-
m n  bir ba kas na devrederek limited irket 
ortakl ndan ayr lan ki ilerin irket ortakl kla-
r ndan dolay  kurulan 4/b sigortal l klar , hisse 
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devriyle ilgili al nan ortaklar kurulu karar tari-
hi itibariyle sona ermektedir. 

Sosyal Güvenlik Kurumu, irketteki hisse-
sini devretti i için ortaklar kurulu karar tarihi 
itibariyle sigortal l  sona erdirilmesi gereken 
ki ilerin 4/b sigortal l klar n  sona erdirirken 
bir tak m belgeler istemektedir. 

irketteki hissesini devrederek ortakl ktan 
ayr lan ki i, hissesini devretti ini ticaret sicil 
memurlu una tescil ettirmi  ise, söz konusu 
tescilin ticaret sicil gazetesinde ilan edildi i 
nüshas n  Sosyal Güvenlik Kurumu’na ibraz 
etti i takdirde, ba ka hiçbir belgeye gerek kal-
maks z n irketteki hissesini devreden orta n 
4/b sigortal l , ortaklar kurulu karar tarihi iti-
bariyle sona erdirilmektedir.

irketteki hissesini devrederek ortakl ktan 
ayr lan ki i, hissesini devretti ini ticaret sicil 
memurlu una tescil ettirmemi  ise, böyle bir 
orta n sigortal l , u üç belgenin Sosyal Gü-
venlik Kurumu’na (SGK) ibraz edilmesi art y-
la sona erdirilmektedir. Bunlardan birincisi; 
hisse devrine ili kin al nan ortaklar kurulu ka-
rar , ikincisi; hisse devrine ili kin tanzim edi-
len noter devir sözle mesi, üçüncüsü ise; his-
se devrinin irket pay defterine i lendi i ilgili 
sayfan n bir suretidir. Bahse konu üç belgenin 
tamam n n SGK’ya “birlikte” ibraz edilmesi ge-
rekmektedir. 

Limited irketteki hissesini devrederek or-
takl ktan ayr lan ki ilerden SGK taraf ndan her 
ne kadar üstte belirtti imiz söz konusu kay t 
ve belgeler istense de, bu durumdaki irket or-
taklar n n sigortal l klar  her halükarda ortaklar 
kurulu karar tarihi itibariyle sona erdirilmek-
tedir. Bu belgelerin istenmesinin amac , usul-
süz ve as ls z hisse devirlerinin önlenmesi ve 

orta n irketteki hissesini gerçekten devredip 
etmedi ini görmek içindir. 

1 Ekim 2008’den önce yap lan Ba -Kur 
uygulamalar nda, limited irketteki hissesini 
devrederek ortakl ktan ayr lan ki ilerin Ba -
Kur sigortal l klar  sona erdirilirken, Ba -Kur 
taraf ndan ilgili ki ilerden, irketin vergi ka-
y tlar  ve ticaret odas  kay tlar  da istenilmek-
teydi. Ancak, söz konusu yönetmelik (SS Y) 
hükümlerinden de anla laca  üzere, 1 Ekim 
2008’den sonra orta n irketteki hisselerini 
devretti i için 4/b sigortal l  sona erdirilir-
ken, irkete ait vergi kay tlar  ile ticaret odas  
kay tlar n n istenilmesi ve bunlara göre karar 
verilmesi uygulamas  kald r lm t r. 

III. FLAS, TASF YE VE MÜNFES H 
DURUMDA OLAN L M TED 

RKETLER N ORTAKLARININ 
DURUMU

Limited irket ortaklar n n sigortal l klar -
n n sona erdirilmesi konusunda en çok s k nt  
ya an lan ve içinden ç k lamaz gibi gözüken 
durum, irketin iflas, tasfiye ve münfesih du-
rumda oldu u zamanlarda, ortaklar n n sigor-
tal l klar n n nas l ve hangi tarihten itibaren 
sona erdirilece iyle ilgilidir. 5510 say l  Kanun 
ve Sosyal Sigorta lemleri Yönetmeli i’nde de 
bu konu ele al n rken aç k ve net bir dil kulla-
n lmad ndan dolay , ilgililerin durumu anla-
malar  daha güç bir hale gelmi tir. 

Biz bu bölümde, limited irketin iflas, tasfi-
ye ve münfesih durumda oldu u dönemlerde 
orta n 4/b sigortal l n n nas l sona erdirile-
ce i hususunu, kanun ve yönetmelikteki kar-
ma k ve anla lmas  güç olan ifadeleri aynen 
tekrarlamak yerine alt ba l klar halinde duru-
ma aç kl k getirmeye çal aca z. 

a) irket flas Durumunda ken 
Ortaklar n Sigortal l klar n n Sona 
Ermesi

Bilindi i üzere, alacakl  olan, irketteki ala-
caklar n  alamazsa ya da irket alacakl s na 
borcunu ödemezse, alacakl , icra dairesine ya-
paca  bir iflas talebiyle borcunu takibe ba -
lar.2 cra dairesince borçluya (limited irket) 

1 Ekim 2008’den sonra orta n 
irketteki hisselerini devretti i için 

4/b sigortal l  sona erdirilirken, 
irkete ait vergi kay tlar  ile ticaret 

odas  kay tlar n n istenilmesi 
ve bunlara göre karar verilmesi 
uygulamas  kald r lm t r. 
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bir iflas ödeme emri gönderilir. Borçlu bor-
cunu öderse takip son bulur. Borçlu borcunu 
ödemezse, alacakl  ticaret mahkemesine iflas 
davas  açarak, borçlunun iflas na karar veril-
mesini talep eder. Mahkeme taraf ndan borçlu 
hakk nda iflas karar  verildi i anda, mahkeme-
ce iflas n aç lmas na karar verilmi  demektir. 

Alacakl lar taraf ndan seçilen iflas idaresi ta-
raf ndan, iflas n aç lmas na karar vermi  olan 
ticaret mahkemesine m üracaat edilerek, iflas n 
kapat lmas na karar verilmesi talep edilir. Ti-
caret mahkemesi de, yapaca  inceleme neti-
cesinde iflas tasfiyesinin kanun hükümlerine 
uygun olarak yap l p bitti ini tespit ederse, 
borçlu (limited irket) hakk nda iflas n kapa-
t lmas na karar verir. 

te, hakk nda mahkeme taraf ndan iflas 
aç lm  olan herhangi bir limited irketin or-
taklar , irket ortakl na istinaden kurulan 
4/b sigortal l klar n  SGK’dan talep etmeleri 
halinde, mahkemece iflas n aç lmas na karar 
verilen tarihte sona erdirirler. Buna yönelik ta-
leplerinin olmamas  halinde ise limited irket 
ortakl ndan dolay  kurulan 4/b sigortal l kla-
r , mahkemece iflas n kapat lmas na karar ve-
rilen tarihte sona erdirilir. 

b) irket Tasfiye Durumunda ken 
Ortaklar n Sigortal l klar n n Sona 
Ermesi

Bilindi i üzere irketin tasfiyesi; herhan-
gi bir nedenle faaliyetine son veren irketin 
alacaklar n n tahsili, borçlar n n ödenmesi ve 
e er geriye mal varl  kal rsa bunun ortaklar 
aras nda da t lmas d r. Limited irketin tasfiye 

süreci irketin sona ermesiyle ba lar ve tasfi-
ye, irketin sona ermesine son noktay  koyar. 
Limited irketlerde iki ekilde tasfiye karar  al -
n r. Bunlardan birincisi; kanun ve irket ana 
sözle mesinde yaz l  hallerin meydana gelmesi 
veya ortaklar kurulu karar  ile tasfiyenin ba -
lamas d r. kincisi ise, ticaret mahkemesi tara-
f ndan tasfiyenin aç lmas na karar verilmesidir. 

 Limited irketin tasfiyesine uygulamada 
genelde ortaklar kurulu karar vermekte olup, 
irket hakk nda tasfiyenin aç lmas na mahke-

mece karar verilmesine çok nadir rastlan l-
maktad r. Limited irketlerin tasfiyesi irketin 
ortaklar kurulunca ticaret sicil memurlu una 
tescil ve ilan ettirilir. nfisah n ticaret siciline 
tescil ve ilan ettirildi i tarih irket hakk nda 
tasfiyenin ba lang ç tarihi olarak kabul edilir. 

Tasfiyesine ba lanan limited irketin tasfi-
yesini yapmak üzere, irketin kendi içinden 
ya da d ar dan ba ms z tasfiye memuru ata-
n r.3 irket hakk nda tasfiye i lemlerini yapan 
tasfiye memurlar n n birden fazla olmas  du-
rumunda, bunlara tasfiye kurulu, bunlar n ir-
ketin tasfiyesi ile ilgili ald klar  kararlara ise 
tasfiye kurulu kararlar  denilmektedir. Tasfiye 
kurulunda görevli memurlar tasfiye sürecinde 
irketin kanuni temsilcileri say ld klar  için, 

bunlar n ald klar  kararlar n ticaret sicil me-
murlu una tescil ettirilmesi gerekmektedir. 

Limited irketlerde tasfiye süreci, tasfiye 
i lemlerinin tamamlanmas ndan sonra irket 
kayd n n ticaret sicilinden silinmesine kadar 
devam etmektedir.4 Limited irketin tasfiyesi-
nin sonuçland na dair tasfiye kurulu bir ka-
rar a l r ve tasfiyenin sona erdi ine ili kin bu 
karar ticaret sicil memurlu una tescil ettirilir. 

Limited irketlerin tasfiyesi ile ilgili bu bilgi-
leri verdikten sonra imdi tasfiye sürecindeki 
irketin ortaklar n n 4/b sigortal l klar n n nas l 

sona erdirilece ini izah edelim. 
Herhangi bir limited irket hakk nda tasfi-

yenin aç lmas na mahkemece karar verilmi  
ise, SGK’dan talep edilmesi halinde irket orta-

n n sigortal l , mahkeme taraf ndan tasfiye-
nin aç lmas na karar verildi i tarihte sona erer. 
irket orta n n e er SGK’dan böyle bir talebi 

yoksa, irketin tasfiyesinin sonuçland na da ir 
tasfiye kurulu karar n n ticaret sicil memurlu-

Hakk nda mahkeme taraf ndan 
iflas aç lm  olan limited irketin 
ortaklar , irket ortakl na 
istinaden kurulan 4/b 
sigortal l klar n  SGK’dan talep 
etmeleri halinde, mahkemece iflas n 
aç lmas na karar verilen tarihte sona 
erdirirler. 
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una tescil edildi i tarih itibariyle sona erer. 
Limited irket hakk nda tasfiyeye ba la-

n lmas na irketin ortaklar kurulu taraf ndan 
karar verilirse, böyle bir durumdaki irket or-
ta n n SGK’dan talep etmesi halinde sigorta-
l l , tasfiyenin ba lamas na irketin ortaklar 
kurulunca karar verilen tarihte sona erer. ir-
ket orta n n SGK’dan böyle bir talebi yoksa, 
irketin tasfiyesinin sonuçland na dair tasfiye 

kurulu karar n n ticaret sicil memurlu una tes-
cil edildi i tarih itibariyle irket orta n n si-
gortal l  sona erer. 

c) irket Münfesih Durumda ken 
Ortaklar n Sigortal l klar n n Sona 
Ermesi

Limited irketin münfesih duruma dü mesi 
demek, irketin kendili inden sona ermesi ya 
da irketin kendisini sona erdirmesi demektir. 
Belli bir amaç ya da belirli süreler için kurulan 
limited irketler amaçlar n  tamamlay p sürele-
rini doldurduklar nda, faaliyetleri sona erer ve 
münfesih duruma dü mü  olurlar. 

Örnek olarak, bir baraj yap m  için 10 y ll -
na kurulan limited irket 10 y ll k süre dol-

du unda kendili inden münfesih duruma dü -
mü  olur. irketin tasfiyesine ba lanmas  için 
ortaklar kurulu karar  ya da mahkemece tas-
fiyenin aç lmas na karar verilmesi gerekmekte 
iken, irketin münfesih duruma dü mesi için 
ortaklar kurulu karar na ya da mahkemeye 
gerek yoktur. Limited irket münfesih duru-
ma dü ünce, irketin tasfiye süreci daha son-
ra ba lar ve irketin tasfiyesi (b) alt ba l nda 
anlatt m z ekilde yap l r. 

te, münfesih duruma dü en herhangi bir 
limited irketin orta n n sigortal l , sigortal -
n n ( irket orta n n) SGK’dan talepte bulun-
mas  halinde, irketin münfesih duruma dü tü-
ü tarih itibariyle sigortal l  sona erer. irket 

orta n n SGK’dan böyle bir talebi yoksa, ir-
ketin tasfiyesinin sonuçland na dair tasfiye 
kurulu karar n n ticaret sicil memurlu una tes-
cil edildi i tarih itibariyle irket orta n n si-
gortal l  sona erer. 

IV. RKET ORTAKLI I DEVAM 
EDERKEN FARKLI STATÜDE 
ÇALI MAYA     
BA LAYANLARIN 
DURUMLARI

Limited irket ortaklar  5510 say l  Kanun 
kapsam nda zorunlu olarak 4/b sigortal s -
d rlar. Limited irketin iflas ve tasfiye hali ile 
münfesih durumda bulunmad  ve irketin 
normal i leyi  sürecinde oldu u bir süreçte 
olsa dahi, 4/b sigortal s  olan irket orta  4/c 
kapsam nda (kamu idarelerinde) çal maya 
ba larsa, 5510 say l  Kanun’un 53. maddesi ge-
re i, 4/b sigortal l  sona erer ve 4/c kapsa-
m nda sigortal  olur. 

flas ve tasfiye hali ile münfesih durumda 
bulunmayan ve normal i leyi ine devam eden 
bir limited irketin orta , irket ortakl na is-
tinaden kurulan 4/b sigortal l  devam eder-
ken, 4/a sigortal s  (hizmet akdi ile çal anlar) 
olursa, 4/b sigortal l  sona erer. 

Hakk nda mahkeme karar yla iflas ve tasfi-
ye aç lan bir limited irketin orta , irket bu 
haldeyken 4/a sigortal s  olarak hizmet akdiyle 
çal maya ba larsa, irket ortakl na istinaden 
kurulan 4/b sigortal l  sona ermektedir. 

Limited irket hakk nda ortaklar  kurulu 
karar  ile tasfiyeye ba lan lmas na karar veril-
mi se bu durumdaki bir irketin orta  da 4/b 
sigortal l  devam ederken hizmet akdiyle 4/a 
sigortas  kapsam nda çal maya ba lad nda, 
4/b sigortal l  hizmet akdiyle çal maya ba -
lad  tarih itibariyle sona erer. 

Ayr ca, münfesih duruma dü en bir limited 
irketin 4/b sigortal s  olan orta , hizmet ak-

diyle 4/a sigortas  kapsam nda çal maya ba -
lad nda, 4/b sigortal l  hizmet akdiyle çal -
maya ba lad  tarih itibariyle sona erer. 

flas ve tasfiye hali ile münfesih durumda 
bulunan limited irketlerin ortaklar , 4/a ve 4/c 
kapsam nda sigortal  olarak de il de, 4/b si-

Limited irketin münfesih 
duruma dü mesi demek, irketin 
kendili inden sona ermesi ya da 
irketin kendisini sona erdirmesi 

demektir. 
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Dolays yla bu durumdaki irketlerin ortaklar -
na sanal bir sigortal l ktan dolay  yüklü miktar-
larda prim borcu ç kart l yordu. 

5510 say l  Kanunla birlikte bu s k nt  gi-
derilmi  ve iflas ve tasfiye hali ile münfesih 
durumda bulunan limited irketlerin ortakla-
r , SGK’dan yaz l  olarak talepte bulundukla-
r  takdirde, mahkeme sonucunu ya da tasfiye 
kurulu karar n n ticaret sicil memurlu unca 
tescil edildi i tarihi beklemeden, tasfiyenin/
iflas n mahkemece aç ld  tarihte ya da tas-
fiyenin ba lamas na ortaklar kurulunca karar 
verildi i tarihte veyahut da irketin münfesih 
duruma dü tü ü tarihten itibaren sigortal l kla-
r n  sona erdirebileceklerdir. 

D PNOTLAR
1 28.08.2008 tarihli ve 26981 say l  Resmi Gazete’de yay m-

lanarak yürürlü e girmi tir. 

2 2004 say l  cra ve flas Kanunu’nda say lan baz  durumlar-
da icra takibine ba vurulmadan do rudan do ruya ticaret 
mahkemesinde de iflas davas  aç labilmektedir. 

3 Tasfiyenin aç lmas na mahkemece karar verilen limited 
irketlerde tasfiye memurunu mahkeme belirler. Tasfiye-

nin aç lmas na ortaklar kurulunca karar verilen durumlar-
da ise tasfiye memurunu ortaklar atarlar. 

4 Limited irkette tasfiyenin sona erdi i tarih, irketin tica-
ret unvan n n ticaret sicilinden silindi i tarih de il, son 
bilanço ve hesap durumunun onaylanmas  üzerine tasfiye 
memurlar n n ibra edildi i genel kurul karar  tarih olarak 
kabul edilmektedir. 

5 08.05.2008 tarihli ve 26870 say l  Resmi Gazete’de yay m-
lanarak yürürlü e girmi tir. 

gortal s  olmay  gerektirecek ekilde ba ka bir 
irketin orta  olduklar nda ya da gerçek veya 

basit usulde gelir vergisi mükellefi olduklar n-
da dahi, sigortal l k statüleri de i medi inden 
dolay , yine 4/b sigortal l klar  devam eder ve 
5510 say l  Kanun’un 5754 say l  Kanunla5 de-
i ik 80. maddesi 2. f kras  (c) bendi gere in-

ce, bunlardan sadece birisinden dolay  prim 
öderler. 

V. SONUÇ
Ülkemizde en s k rastlan lan irket türünün 

limited irketler oldu unu söyleyebiliriz. 5510 
say l  sosyal güvenlik reform yasas nda 4/b 
sigortal s  olarak kabul edilen limited irket 
ortaklar n n sigortal l klar n n sona erdirilme-
sinde 1 Ekim 2008’den itibaren baz  önemli 
de i iklikler yap ld . Bu çal mam zda 5510 
say l  Kanunla bu konuda yap lan de i iklileri 
izah etmeye çal t k. 

Limited irket ortaklar n n sigortal l klar  
sona erdirilirken, eski Ba -Kur mevzuat ndan 
farkl  olarak, irket ortaklar ndan SGK taraf n-
dan irkete ait vergi kay tlar na ve ticaret odas  
kay tlar na göre sigortal l k sonland rma i lem-
leri yap lmayacakt r.

Ayr ca, 1 Ekim 2008’den önce Ba -Kur’da 
uygulamas  yap lan mevzuata göre, bir limited 
irket iflas veya tasfiye halindeyse ya da mün-

fesih durum dü mü se, bu irketin mahkeme 
taraf ndan tasfiyesine ya da iflas na karar veril-
medi i sürece, ortaklar n n sigortal l  mahke-
me karar  tarihine ka dar sona erdirilemiyordu. 

Limited irket ortaklar n n 
sigortal l klar  sona erdirilirken, 
eski Ba -Kur mevzuat ndan 
farkl  olarak, irket ortaklar ndan 
SGK taraf ndan irkete ait vergi 
kay tlar na ve ticaret odas  
kay tlar na göre sigortal l k 
sonland rma i lemleri 
yap lmayacakt r.


